Underlag till informatör för att publicera nyhet på stadens intranät
Uppdrag att ta fram en plan för arbetet mot ”tungt” narkotikamissbruk

Kommunstyrelsen har gett stadsledningskontoret i uppdrag att ta fram en plan på strategisk nivå för arbetet mot ”tungt” narkotikamissbruk. Stadsdirektören har vänt sig till Social resursförvaltning för att genomföra uppdraget. 

Social resursförvaltning har föreslagit att uppdraget utvidgas till att ta fram en plan för stadens arbete mot etablerat missbruk och beroende som varaktigt och påtagligt påverkar människors liv och vardag. Social resursnämnd har behandlat ärendet vid sammanträde 2015-09-23 och ställt sig bakom förvaltningens förslag till genomförande av uppdraget.

Planen ska förtydliga stadens arbete mot etablerat missbruk och beroende, belysa behov, stärka likabehandling och klargöra ansvaret för individuella insatser i förhållande till hälso-och sjukvård och socialtjänst. Planen omfattar kommunens verksamheter och ska synkroniseras med insatser inom missbruks- och beroendevården som syftar till att ge stöd, vård och behandling åt människor som genom sin användning av alkohol, narkotika, läkemedel, dopningsmedel eller andra liknande medel riskerar att allvarligt skada sin hälsa eller sociala situation. 

Planen kommer att innefatta följande områden och perspektiv: brukarinflytande och brukarmedverkan, barn- och föräldraperspektivet, anhörigperspektivet, en fungerande vårdkedja, stadens myndighetsutövning och utförare inom missbruksområdet samt samverkan med andra huvudmän och med civilsamhället. 

Planens utformning och inriktning är beroende av myndighetsutövningens och utförarnas delaktighet och engagemang. Möjlighet till inflytande och påverkan ska ges genom representation i styrgrupp, arbetsgrupp och gemensamma aktiviteter.  

Uppdraget med att ta fram en stadsövergripande plan ska samordnas med revideringen av Göteborgs stads ”Handlingsplan för alkohol, narkotika, dopnings- och tobaksområdet (ANDT) 2012-2016”.
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Brukarperspektiv och brukarnytta. Viktigt med stärkt ställning och ökat inflytande för brukaren. Brukarna ska få ta del av insatser som bygger på bästa tillgängliga kunskap. 

Samverkan. Många personer med missbruk eller beroende behöver insatser från både socialtjänsten och hälso- och sjukvården. Det gäller bland annat personer med missbruk eller beroende i kombination med social problematik. Genom samverkan mellan kommun och landsting kan huvudmännen erbjuda ett mer komplett utbud av insatser och ett mer sammanhållet vård- och stöderbjudande. 

De viktigaste utmaningarna inom missbruks- och beroendevården idag: 
· Ökat vårdbehov som kräver bättre samordning och samverkan för effektiv användning av våra gemensamma resurser. 
· Alkohol- och narkotikaanvändningen behöver följas: 
- Ökad psykisk ohälsa bland unga ökar risken för missbruk och beroende. 
- Ökad användning av cannabis bland unga. 
- Ökad dödlighet p.g.a. narkotika. 
- Fler äldre med riskfyllda alkoholvanor vilket påverkar hälso- och sjukvård och socialtjänst. 
· Ett familjeperspektiv behöver fortsätta utvecklas – så att bland annat barn och unga får stöd i tid och i rätt omfattning. 
· Fortsatt kunskapsutveckling krävs, bl.a. stöd i analys, metodutveckling och implementering; personal- och kompetensförsörjning. 
· Hur ser det faktiska vårdlandskapet ut? – skillnader i vårdutbud, förutsättningar och tillgänglighet mellan olika kommuner och landsting/regioner men också ojämlikheter i människors villkor.






